

首页

科研动态

专题研究

政策研究

成果展示

社会发展战略研究院

🏠 首页 > 政策研究 > 马克思主义“社会发展”研究

政策研究

热点争鸣

马克思主义“社会发展”研究

学术顾问

学术论文

构建新型能源体系的战略意义

作者：陈洪波 来源：北京日报

党的二十大报告明确提出，“深入推进能源革命”“加快规划建设新型能源体系”“确保能源安全”。能源是国民经济发展的重要物质基础和推动力，构建新型能源体系对于我国应对国际国内风险挑战和建设现代化强国都具有十分重要的战略意义。

构建新型能源体系既是社会主义现代化强国的必然要求，也是重要支撑。当前，我国正处在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴和世界百年未有之大变局加速演进的时期。随着新一轮能源革命与产业变革的孕育兴起，各国之间能源竞争将愈加激烈，没有强大能源保障，中华民族伟大复兴的中国梦就难以实现。社会主义现代化强国建设，离不开坚强有力的能源保障，新型能源体系既是社会主义现代化强国的重要支撑，也是重要组成部分和必然要求。当前，世界百年未有之大变局加速演进，全球能源供需格局发生深刻变化，世界各国能源结构加快向绿色低碳转型，迫切需要我们做大做强现代能源工业，加快构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系，培育一批具有全球竞争力的世界一流能源企业，加快建设能源强国，满足社会主义现代化强国建设的能源需要。

构建新型能源体系是实现“双碳”目标和生态文明建设的重要支柱。“双碳”目标的提出，是党中央作出的重大战略决策，是解决资源环境约束问题、实现中华民族永续发展的战略举措。近年来，随着生态文明建设的大力推进和“四个革命、一个合作”能源安全新战略的全面实施，我国能源生产和消费方式发生了深刻变革，已成为世界上最大的能源生产国和消费国，而化石能源燃烧排放的二氧化碳是温室气体的主要来源，二氧化硫、氮氧化物等空气污染物的排放与化石能源消费密切相关，能源体系的低碳化、清洁化转型是实现“双碳”目标的关键所在和重要支柱。新型能源体系也是生态文明建设的核心内容，从世界能源发展形势看，发达国家资源依赖粗放扩张的发展模式已经难以为继，我国必须从根本上改变发展路径，由工业革命的发展思路向生态文明转变。生态文明建设，必须促进人与自然和谐发展、经济社会发展与资源环境的协调发展，必须促使能源消费高效化和能源生产清洁化，最终建成以可再生能源为主体的清洁低碳能源体系，实现可持续发展。因此，要充分认识建设美丽中国和构建新型能源体系的内在逻辑关系，以新型能源体系构建推动生态文明建设和“双碳”目标的实现。

构建新型能源体系是国家安全和国际竞争力的有力保障。当今世界正经历新一轮大变革大调整，新旧国际体系和国际秩序交替演变，地缘政治形势错综复杂，大国战略博弈日趋加剧，在这个过程中，能源问题无论是作为“因”还是作为“果”，都是国际社会关注的焦点。美国五十年前制定能源独立战略，近年来已基本实现，天然气已大量出口。美国能源独立使其更有能力干预国际能源市场，并从中东地区“战略收缩”，实施“重返亚太”战略，对国际地缘政治造成重大影响，尤其对我国的能源安全、经济安全和地缘政治安全构成潜在威胁。今年俄乌冲突导致欧洲国家能源供应紧张，能源价格暴涨，通货膨胀率达到高位，经济社会稳定受到影响，这凸显了欧洲国家能源对外依存度过高所带来的国家安全风险。可见，能源与国际地缘政治交互影响。面对新的国际局势，我国应加快构建新型能源体系，建立以本国可再生能源资源为依托、多能互补的相对独立的综合能源供应体系，建立具有强大国际竞争力的能源工业产业链供应链，保障国家能源安全和经济安全。

